

# LA TRADICIÓN

Dios, Patria, Rey

SEMANARIO, ORGANO DEL PARTIDO TRADICIONALISTA EN LOS DISTRITOS DE TORTOSA, ROQUETAS Y GANDESA

### SUSCRIPCION DEL SEMANARIO

Un mes.	0'25 pesetas
Trimestre.	0'75 >
Un año.	3'00 >

TORTOSA

Sábado 8 de Junio de 1912

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza O'Callaghán, n.º 5, imprenta

## Nuestro programa

El éxito obtenido por el artículo de fondo que publicamos en la pasada semana titulado "El jaimismo ante la cuestión social", en el cual se expone, sin ambages ni rodeos, la solución que nuestra Comunidad daría al triple problema obrero, nos ha traído al alma la necesidad de exponer sucinta, pero claramente, cuáles son los principios en que se funda el Tradicionalismo, para que, los que un día lo conocieron y amaron, vean que ni los vaivenes rastros de la política liberal entronizada en la conciencia de los políticos al uso, ni aun esas corrientes modernas que al amparo del progreso y de la civilización se pretende entronizar en la política, la literatura y las ciencias, ni menos los egoísmos insanos que han movido a personas y agrupaciones a traicionar sus convicciones y creencias, han logrado que lo que constituye la base y fundamento de nuestro Programa sufriera modificaciones y cambios; y los que por haber venido hace poco al mundo de la política carecen de la conciencia suficiente para orientarse en el sin fin de teorías, programas y partidos que aparecen diariamente en España, conozcan que no somos un partido más, un grupo más que aspire a escalar las altas magistraturas, sino que de las doctrinas contenidas en nuestra bandera y de la constante actuación de nuestras fuerzas en las Cortes y Municipios se evidencia meridianamente que el jaimismo es el único que ha de devolver a nues-

tra Patria la prosperidad y grandeza que los liberales le han hecho perder.

No crean por eso nuestros lectores que vamos a exponer ideas y principios que las costumbres y el tiempo han mandado retirar. Tradición es movimiento, curso, transmisión de pensamientos de unas edades a otras; es una formación de las edades presentes en la experiencia de las pasadas, experiencia rectificada con aquellas modificaciones que la naturaleza nos aconseja, jamás hechas por el hombre.

Por esta razón el Programa tradicionalista que vamos a exponer será basado en sentimientos que integren el alma nacional, como la integraron ayer y a no dudar lo integrarán mañana, sentimientos transmitidos de generación en generación, teniendo siempre como norte de esta transmisión la época y el tiempo en que ello sucedía.

Léanlo los veteranos, para satisfacción de las energías y el tiempo empleado en su defensa; medítelo la juventud, y ello le servirá de poderoso acicate para salir de la pasividad en que vive; estúdiendolo los Requetés, para formarse hombres y ponerse en condiciones de tomar parte en las luchas que están llamados a sostener, lucha más de ideas que de browings, salvando honrosas excepciones, y unos y otros difúndalo y propáguenlo. Es el menor sacrificio que pueden hacer en defensa de Dios, la Patria y el Rey.

LEONARDO.

## Liberalismo y regionalismo

Es un tema que el proyecto de mancomunidades hace de actualidad.

Hablemos, pues, de él, no sin decir antes que el tal proyecto de mancomunidades, copia bastante empeorada del de administración local de los conservadores, ni satisface las aspiraciones regionales, ni puede ser admitido sino como primer paso en las reivindicaciones autárquicas de las sociedades infranacionales.

Bien es verdad que el logro de

estas aspiraciones no puede en modo alguno alcanzarse dentro del actual sistema, porque autarquía regional (regionalismo) y liberalismo son antagónicos.

El liberalismo, que, en suma, no es otra cosa que un naturalismo jurídico, como éste es un racionalismo político y cuya fórmula más concreta y determinada es el pacto roussoniano, fluctúa, necesariamente, entre estos dos extremos: el individualismo y el socialismo de Estado.

Si los dos únicos contratantes son los individuos y el Estado, aquéllos haciendo dejación de toda su

libertad en todos los demás, para recogerla de éstos, y el Estado como resultante de la suma de las libertades recogidas, sucederá necesariamente: ó que los individuos, como tales, habrán de gozar de una libertad amplísima, sin otra cortapisa que la libertad de los demás (cuya suma de condiciones para su ejercicio constituye, según Kant, el derecho), lo que es esencialmente contradictorio; ó, por el contrario, no habrá otra Ley ni otra norma señalada por el Estado. Por tanto, ó se caerá en el individualismo más absorbente é inicuo, ó en la, despótica odiosidad del socialismo de Estado.

En el primer caso no hay otra moderación que la condicionalidad de la libertad, lo que, como ya hemos dicho, entraña una palmaria contradicción, porque si el hombre no tiene otra norma de justicia que su razón y ésta se supone autónoma, es dudable que habrá de ser absolutamente libre en sus actos, que no son otra cosa que la adaptación de sus ideas, y siendo absolutamente libre para obrar, ya que lo es para pensar, en nada puede oponérsele la libertad ajena que se halla en el mismo caso que la suya propia. Pero como con tal sistema la vida de la sociedad sería imposible, de aquí la necesidad de que sea el Estado el encargado de señalar límites a la acción de la individual libertad.

Y de idéntica manera que pone límite a la acción individual, no puede admitir la existencia de completas sociedades inferiores: cual la región, el municipio y la familia, ya que el liberalismo entraña una concepción de la sociedad civil que, en resumen, no es otra cosa que la resultante de la de los individuos que la componen, no habiendo, por lo tanto, en virtud del error pactista, más órgano de la sociedad que el Estado Soberano, quedando las regiones, y con ellas, todas las sociedades infranacionales, reducidas a la categoría de meras demarcaciones administrativas que podrá cambiar, cuando y como le convenga, ya que empieza no por desconocer, sino por negar la autarquía, que les corresponde.

Y esto que llevamos dicho se refiere no solo a los gobiernos que podríamos llamar unitaristas, sino al mismo federalismo sinalagmático, porque éste que supone que no hay otra constitución legítima que la na-

cida de pactos parciales y ascendentes hasta llegar al pacto social, adolecé del vicio fundamental de ser irrealizable en absoluto, puesto que el hombre no se encuentra en estado de naturaleza, y por tanto, había de constituirse por el de una de tantas asambleas creadoras de un código fundamental y diametralmente opuesto a los bilaterales sucesivos del individuo, la familia, el municipio y la región.

Y más aun; aunque admitiésemos que el sistema federalista llegase así a elaborarse, nunca podría reconocer la autarquía de las sociedades infranacionales, puesto que tendrían éstas tal consideración en tanto no cambiase el parecer y el modo de apreciar las cosas por parte de los individuos, primeros eslabones de esa cadena. De modo que la autonomía de las regiones no sería un derecho de esas sociedades, sino una concesión graciosa de los individuos, que habría de durar lo que tardase a cambiar el parecer de las muchedumbres de suyo tan radizmas y volubles.

USAG

**El pueblo español, coreando los triunfos de «El Gallo», levantando entusiasmado en hombros a «Bombita» y demás toreros favoritos, nos semeja un pueblo de «isidros» y de palurdos.**

**El pueblo español, ovacionando delirantemente las lúbricas contorsiones de descocadas coupletistas, nos parece un pueblo de degenerados.**

**El pueblo español, olvidándose del heroísmo de nuestros bravos que luchan en el Rif y encogiéndose de hombros ante los males que afligen a La Patria, nos parece un pueblo de imbéciles ó de idiotas.**

**No hay posible regeneración mientras en el termómetro nacional suba la tauromaquia, ascienda la siccalipsis y baje el patriotismo.**

### Conversaciones agrícolas y regeneradoras

—Mucho me alegro al veros valientes y decididos a emprender nuestro paseo, a pesar de iniciarse una tarde tempestuosa.

—Tengo la costumbre de prescindir del tiempo, cuando conviene, y más te-

niendo con V. dada cita para nuestras educativas conversaciones, pues el hombre ha de ser superior al tiempo y superior á las contrariedades; en el mal tiempo es cuando se ganan batallas. Puede, pues, exponer lo que tenga por conveniente, que estamos dispuestos á escucharle.

—Aquí no estamos al parlamento para perder el tiempo en miserias de política rastrera, sino que tratamos de hacer otra positiva y práctica. Como sabeis, cuido lo mejor que sé mis tierras y mi ganado, y hago lo posible para el verdadero progreso del pueblo y ayudo á nuestro buen párroco en el apostolado agrícola-social.

¿Y por qué no toma V. una parte más directiva en los asuntos del pueblo, teniendo como tiene V. inteligencia y capital?

—Es que he querido antes conocer á las personas y hacerme conocer para ganar autoridad y confianza y tener más asegurado el éxito. Pensad que muchas veces la falta de preparación, la falta de prudencia y oportunidad hace inútiles los esfuerzos y buenas intenciones. Escuchad: si me propusiera obtener buen trigo de una tierra mala y sin abonos, si llegase á espigar, serían pequeñas y atrofiadas las espigas. Para arraigar nuestro plan de regeneración, para ejercer bien las funciones agrícolas y sociales, han de mediar buenas relaciones, confianza y simpatía. Yo, ejerciendo de agricultor y relacionándome con los labradores, me he ganado más simpatías, porque he hecho en su favor todo lo posible y han visto los buenos resultados que he obtenido con la agricultura moderna; por sí solo poco habría logrado en pro de la regeneración; pero el señor Maestro y la señora Maestra han sembrado buena semilla en las inteligencias y en los corazones de los pequeños, y el señor Cura me ha ayudado hasta el punto de ser el alma de nuestro plan regenerador, no solo moralizando y esparciendo el antiséptico de la religión contra la corrupción de costumbres, contra la blasfemia y contra la profanación de las fiestas, sino con su decidida acción agrícola y social. Si, amigos míos, en esta obra de moralización, de progreso y de amor á la agricultura pueden hacer mucho, muchísimo, los señores maestros, con una sólida «educación agrícola», preparando á las nuevas generaciones para la noble profesión agrícola.

UN PROPIETARIO AGRICULTOR.

## Buenos, sí; tontos, no

Para los católicos «á secas»

Vamos á cuentas:

¿Por qué motivo no queréis que la Iglesia se meta en política?...

El anticlericalismo se sirve de la política, como de un látigo, para cruzar el rostro á la Iglesia; ¿y no queréis que ella se meta en política?...

El anticlericalismo emplea la piqueta de la política para destruir templos, incendiar colegios, matar religiosos, insultar vírgenes y arrojar de los asilos á los huérfanos, ¿y no queréis que la Iglesia se meta en política?...

El anticlericalismo se sirve de la política para difundir un diluvio de errores, para propagar á los cuatro vientos la pornografía, para matar las almas mediante la escuela laica, los lupanares y los teatros, ¿y no queréis que la Iglesia se meta en política?...

Entonces, ¿en qué se ha de meter la Iglesia si no se mete en evitar todo eso?...

¿Queréis que nos concretemos á levantar templos y adornarlos con imágenes, luces y flores, mientras los políticos hacen leyes á cuyo amparo se nos destruyan las imágenes y los templos?...

¿Queréis que nos pasemos la vida escuchando las armonías de Eslava y de Palestina, mientras al son del himno de Riego ó de la Marsellesa se expulsa á las Ordenes Religiosas?...

¿Queréis que nos metamos en la iglesia á rezar, confesar y comulgar muy devotos, mientras en las mismas puertas de los templos se nos escarnece é insulta... que hagamos procesiones mientras otros las apedrean?... que nos contentemos con repartir papeletas de Cofradías, mientras otros se llevan las papeletas de las urnas electorales?... que solo hablemos de Lutero, Arrio, Nestorio y nada digamos de los herejes modernos?...

¿Con que eso es lo que queréis de nosotros?... ¿eso nos exigís?... ¿eso nos aconsejáis?...

¡Por Dios y por María Santísima, no seáis memos!...

Vosotros podéis exigirnos que seamos buenos, honrados, perfectos, santos...

Pero... ¿tontos?...

AZAZEL.

**Lerroux, el ridículo caudillo de las revoluciones mansas, en un discurso recientemente pronunciado en Barcelona, ha dicho que es necesario salir á las barricadas y que él se ofrece como primera víctima (!!!).**

**Permítasenos dudar de la sinceridad del gran farfante.**

**A las barricadas irán acaso los «conscientes» que le siguen; ¿pero él, él? ¡a que no!**

**Apostamos en contra de sus afirmaciones, pues tras ambas orejas y las del chico de la Redacción (con su consentimiento, claro está) contra la hermosa quinta del rojo caudillo y su flamante automóvil, adquiridas ambas cosas á costa del obrero.**

**De seguro que rectifica. ¡Vaya si rectifica!**

## RÁPIDA

### Lluvia de estrellas

No voy á ocuparme de ese fenómeno astronómico conocido por «Lluvia de estrellas» y que tanto llama la atención de las mujeres, entre las que corre con aceptación la especie de que durante el mismo, dándose un tirón en los pelos, se obtienen más positivos resultados que con cualquier bulbilífero de última hora.

Trato tan solo de decir algo sobre este otro fenómeno que suele ocurrir siempre en las poblaciones que son visitadas por el *non, plus, ultra* de los españoles, por el que es el primero en todos los órdenes del saber y de la producción nacional.

Y Tortosa, que tuvo la suerte de recibir tal visita, y no decimos la suerte en un arranque de servil cortesanismo, sino de verdaderos tortosinos, pues que por ella vimos arreglada la ciudad como de otro modo no la hubiéramos visto, ha presenciado también aquel fenómeno con mayor intensidad que otras poblaciones.

Tal vez fuera debido á que los agraciados cumplieran aquí mejor que lo hicieron otros en otras partes; pero también pudiera suceder se confiara el reparto de mercedes y honores al joven Marqués, que ostenta la representación en Cortés de la población, y como sus compromisos abundan, y está interesado en que sus agraciados sean en el mayor número

para cuando se convoquen nuevas elecciones, de ahí la «Lluvia de estrellas».

Pero sea como fuere, se nos antoja decir algo sobre aquel reparto. Si fué hecho como premio á los relevantes servicios prestados, no sabemos como deberían ser las ovaciones y los entusiasmos que en otras excursiones habrá obtenido el egregio visitante; pero á juzgar por el frenesí y el calor (38°) que en el pueblo observamos, bien merecidas están las grandes cruces y encomiendas, repartidas á cuantos como el empresario de «El Iluso Cañizares» prepararon los *vivas* y los *aplausos* á precios convencionales atendida su duración é intensidad para conquistar el ánimo de las autoridades con el falso espejismo de un cariño del pueblo hacia las instituciones.

Mas si se hizo siguiendo las indicaciones del *Deputao* por el distrito, como preparación de la campaña electoral que se avecina, tememos un desastroso resultado, pues que los agraciados perderán todo ascendiente sobre los electores cuando sufra un cambio la decoración de la farsa política que se está representando. Mejor hubiera sido crear una orden especial del *mérito electoral*, por ejemplo, y sembrarla á voleo entre los ciudadanos con derecho á emitir el sufragio. Tal vez se habrían obtenido más positivos frutos.

Pero el Sr. Samá, que no ignora que la pagana diosa *vanidad* tiene fervientes adoradores entre sus amigos de por acá, les ha proporcionado los medios para que, cuando alguna ceremonia oficial se les ponga al alcance, salgan á lucir sus decoraciones.

A buen seguro que no seremos solos los católicos los que formaremos en las procesiones y manifestaciones del culto, ni serán lo que luzcan en los pechos de los asistentes medallas de Cofradías y Congregaciones.

VERO.

**Lerroux en su discurso de Zaragoza, decía muy frescamente:**

**«Necesitamos una política muy pedagógica é hidráulica. Para realizar nuestro programa nos hace falta lo que no tenemos: capacidades intelectuales.»**

**Así decía este «fresco», confesándose él mismo incapaz para todo, menos para lo que no sea barrer para dentro.**

**Lo que no dijo fué que hacía falta, además, moralidad y perseverancia.**

**Y lo de política pedagógica é hidráulica es sencillamente cursi y de mal gusto.**

## A los obreros

XXX

### El honor

Finalmente, para proteger el honor, para ponerlo á salvo de las concupiscencias que desmoralizan la sociedad y del libertinaje que se respira por doquier, se impone, pero de un modo absoluto, la religión. Con ella os encontraréis fuertes, nobles y honrados; sin la religión, os pondréis á gravísimos peligros que os causarán perjuicios en el cuerpo y en el alma.

Lo repetimos por centésima vez: vosotros, obreros, estimáis el honor, os hacéis cargo de su importancia, pero no siempre tenéis virtud suficiente para obrar en consecuencia. Quisiérais ser fieles, porque os repugna quebrantar las leyes, pero sois débiles y en medio de vuestra

pobre situación desencadenan violentas tempestades que acongojan vuestro espíritu, se levantan los vientos de terribles seducciones, tenéis momentos de exaltación y os sumís en delirios insanos, os acaricia traidoramente la pasión, os ciega, la tributáis pleitesía, la rendís homenaje, os encariñáis con ella, y con esa familiaridad que después punza agudamente vuestra conciencia, quedan rasgados los pliegues de vuestra bandera, que es el honor, y rotos los lazos de esa cinta tan veneranda que se llama buena fama. La religión sabe detener el ímpetu de esas pasiones tempestuosas y parar los vientos de esas lastimosas seducciones, declarando solemnemente al hombre que hay un Dios cuyo ojo está siempre abierto, cuyo brazo levantado siempre está y de cuyos labios se escapan siempre estas palabras, dirigidas al delincuente: «Te he visto, y voy á revelar tu ignominia.» Y la revelará en el día de las cuentas.

El pensamiento religioso es lo único que puede contener al hombre para que no se desvíe del camino del honor; entonces se halla seguro, y si alguna vez, por su desgracia, se separa de él, basta que recuerde los tiempos felices de su vida inocente, de sus años de honor, para hacerle volver al buen camino del que malas pasiones le extraviaron y perversos consejeros le apartaron.

Amigos míos: tened en mucho el honor, guardadle grande estima; que nada del mundo os haga faltar al honor. Aunque os veáis sometidos á durísimas pruebas, aunque adivinéis perdida vuestra salud, inutilizados vuestros ahorros, y extinguido vuestro último recurso, salvad siempre el honor. La divina Providencia velará por vosotros. Ni que padezcáis miseria, ni que sufráis hambre... debéis desentenderos del honor. Tened entereza de carácter, revestíos de la dignidad de hombre que ni se achica por el infortunio ni se ensoberbece por la prosperidad, á fin de que, aun en medio de los más grandes apuros en que os encontréis, podáis pronunciar todavía con noble orgullo, con cristiana arrogancia aquella celebrísima frase de un desgraciado rey: «Todo se ha perdido... menos... el HONOR.»

J. B. F. y T.

(Se continuará).

Tortosa 7 Junio 1912.

**Menéndez Pelayo, muriendo abrazado al crucifijo, es el símbolo más bello de la eterna armonía entre la Ciencia y la Fe.**

**Aprended, presuntuosos ignorantes, que de todo os reis porque todo ignoráis; ¡aprended como mueren los sabios!**

## Don Jaime en San Juan de Luz

Si las menudencias de la politiquilla, y el bullir de los negocios, y el afán de medrar, y las inquietudes y temores de caer no absorbieran toda la atención de los liberales; y si nuestros hermanos los católicos antijaimistas no apartaran desdenosa y sistemáticamente los ojos de todos nuestros actos, temerosos tal vez de que si los miran han de admirarlos y si los admiran han de aplaudirlos y han de venir atraídos por nosotros; si todos los indiferentes sintieran siquiera curiosidad por nuestras acciones, motivos tendría de meditación con el espectáculo de la excursión de Don Jaime á San Juan de Luz.

Porque estos movimientos de adhesión, de fidelidad y de amor que tan frecuentes son en los jaimistas y que verifican con la mayor espontaneidad como consecuencia natural de los leales impul-

...sos de su corazón, son completamente desconocidos en el campo liberal, donde los sacrificios y los entusiasmos sólo alcanzan una sonrisa de desdén ó una palabra despreciativa.

Cuando en el mes de Septiembre de 1868 cruzaba D.ª Isabel de Borbón la frontera española, inmensa tristeza cubría su semblante, porque de aquellas multitudes que en los días de prosperidad poblaron su palacio, sólo algunos servidores fieles la acompañaron en los días de amargura. Y aquella señora, de corazón magnánimo y generoso, había reinado treinta y cinco años y sus manos habían sido ríos de beneficios y mercedes.

Cuando en Febrero de 1873 abandonó la corte D. Amadeo de Saboya y emprendió su viaje á Portugal, salió también de España en la más triste soledad, sin ver en torno suyo más que á contadas personas, que al despedirle en la estación se desligaron de todo lazo con el monarca caído. También había reinado, también había otorgado mercedes y siempre había sido un perfecto caballero.

Ambos habían sido monarcas liberales. El liberalismo los había elevado al trono y el liberalismo les hacía descender de él; y como el liberalismo no sabe amar, no entiendo de cosas del corazón, despojados del poder, los dejó marchar sin que su caída levantara un gemido, ni hiciera asomar una lágrima á los ojos del pueblo, ni arrancara un grito de amor y de entusiasmo.

Y ved el contraste. Don Jaime, príncipe desterrado, que no ha subido nunca al trono de Madrid, que no ha podido nunca conceder mercedes, que solo puede conferir cargos que son sacrificios y peligros, apenas un día se acerca á la frontera, presurosos y entusiastas acuden á saludarle y á oír su voz, de todas las regiones, los hombres de más valer y prestigio, sin importarles nada la distancia, ni las debilidades de la vejez, ni los achaques de la salud... y centenares de jaimistas invaden la población francesa y es preciso acudir á los mandatos de la disciplina y apelar á las consideraciones debidas á la hospitalidad francesa y abreviar su estancia en San Juan de Luz para contener á los jaimistas y evitar que «Villa Arbeláiz» se convierta en centro de manifestación y de entusiasmo. Hubiera bastado que las autoridades jaimistas hubieran dejado libertad á sus subordinados de las regiones de las provincias para que hubieran acudido á millares las multitudes de Zumárraga, de los aplechs de Cataluña, de Medina del Campo, de los Viveros de Madrid y de todas las asambleas y manifestaciones de España.

Habló Don Jaime, y todos los corazones palpitaron y los rozamientos se suavizaron; los enojados de ayer se fundieron en un abrazo, y al regresar á sus provincias y á sus regiones todos iban llenos de alegría, de esperanzas y de entusiasmo.

En las almas jaimistas, unidas por los lazos más inquebrantables, por los amores más sublimes, á Dios, á la Patria y al Rey, no caben los disolventes de la soberbia y de la ambición y son nuestros enfados como los de los buenos hermanos, que se aplacan y desvanecen con una palabra amorosa del padre.

Y nada dirá este espectáculo á nuestros hermanos los católicos antiliberales que no quieren ser jaimistas?

### Desde Roquetas de la Ciudad Condal

Los entusiastas correligionarios del distrito segundo, en piadoso recuerdo á la memoria y por el eterno descanso del infortunado Hilario Aldea (q. e. p. d.), costearon una misa en la parroquial iglesia de San Cucufate, la cual se celebró el domingo próximo pasado, viéndose con este motivo la citada iglesia llena de amigos del martir de la Tradición.

Como complemento al piadoso acto, en la tarde del mismo día verificóse en el Círculo Tradicionalista del citado distrito una velada necrológica en conmemoración del aniversario de la muerte gloriosa del conseqüente jaimista.

El simpático hijo del finado, joven de pocos años, recitó magistralmente una bella poesía.

Se leyeron trabajos literarios y ejecutaron piezas al piano por los Sres. Manresa, Vives y otros.

Hicieron uso de la palabra los señores Alfredo German de Bellver, Castells y Guadall, haciendo el resumen el presidente de la entidad D. Pedro Corominas.

Los dos actos precedentes han demostrado la vitalidad del jaimismo en aquel distrito, como asimismo que el recuerdo del amigo Aldea, vilmente asesinado, será imperecedero.

En reunión últimamente celebrada por la benemérita «Juventud Tradicionalista Barcelonesa» tomaron los siguientes acuerdos:

Primero. Organizar un «Aplech» para el día 25 de Julio próximo en San Cipriano de Horta, para conmemorar la fiesta onomástica de nuestro Augusto Caudillo.

Segundo. Celebrar una velada en homenaje al inmortal polígrafo Menéndez y Pelayo (q. e. p. d.), cuya fecha se ultimará en breve.

Tercera. Con objeto de que el comité de propaganda, en su sección escrita, pueda tener actuación afectiva, gestionar la publicación de un periódico semanal.

Merece plácemes el acuerdo de la «Juventud Tradicionalista» por actos tan trascendentales.

En la sociedad obrera tradicionalista «La Margarita» se constituirá en breve una «Juventud Jaimista». Respecto á tan importante asunto, que influirá mucho en la propagación de nuestros ideales, en la próxima crónica, Dios mediante, creo podré dar más detalles.

AGUSMA.

Barcelona 5 de Junio 1912.

### Insignia jaimista

Dice *El Correo Español*:

«En cumplimiento de un deseo de nuestro Augusto Caudillo, preparamos una insignia que ha de servir de distintivo á todos los jaimistas en los actos de nuestra Comunión y siempre que convenga usarla á nuestros amigos de toda España.

El producto de la venta de esta insignia se destinará íntegro al tesoro de la Tradición; por consiguiente, nuestros amigos cuidarán de no adquirirla, en su día, más que por conducto de los organismos oficiales de la Comunión, que la recibirán de nosotros, á fin de que no se lucren industriales aprovechados con lo que se hace para beneficiar á la Causa.

El distintivo consistirá en una margarita con la flor de lis, y podrán llevarla los caballeros en la solapa de la americana ó levita, y en el pecho las señoras.

Seguramente el distintivo será muy del agrado de todos.»

### Desde Roquetas

El llamado puente del Catalá continúa en el mismo estado de abandono, por cuyo motivo los carruajes se ven obligados á pasar por un camino vecinal bastante estrecho, perjudicando á los propietarios y desmoronando las cercas ó paredes de sus huertos al querer pasar los carruajes en sentido contrario. No hace mucho volcó uno de los coches que conducen á Cenía, cayendo á la acequia que linda con el camino. Creiamos nosotros que el diputado

por este distrito se había interesado por la reparación de dicho puente, pero los resultados hasta ahora han sido negativos. ¿Es que este asunto no le interesa al Sr. Alcalde y señores del Ayuntamiento ó es que les parece no tiene importancia?

Sr. Alcalde: Usted, que tanto se interesa por la limpieza de las calles de la población, podría darse un paseito, aunque fuera caminando lentamente, por la calle de Santa Bárbara, porque, según se nos comunica, dicha calle parece el arca de Noé, ya que se ven en ella gallinas, conejos, cerdos, cabras, patos y demás bichos. ¿Y qué diremos de la calle de la Consolación? Aquello es el estercolero de aquella parte de la población. Esperamos de la actividad y celo de nuestro Alcalde pondrá remedio á este estado de cosas que desdican de una población cuita.

Hemos visto con gusto se ha regado la calle Mayor estos días festivos, cosa que no supo hacer el cacique; vaya por ello nuestro aplauso.

*El Corresponsal.*

### Municipalías

El pasado jueves tuvo lugar la procesión del Corpus en esta ciudad, á la que concurrió una exigua representación de nuestro magnífico Ayuntamiento.

Aquellos mismos que hace poco vimos presumir en sarcástica comitiva corriendo por calles, sudorosos y jadeantes, para llegar cuanto antes á doblar su espinazo ante el régimen que ayer odiaron, hoy veneran y quizás mañana traicionarán, brillaron por su ausencia en el acto de acompañar al Rey de Reyes y Señor de Señores en su paseo triunfal por Tortosa.

Nadie de los que, á excepción de los republicanos, se sientan en las poltronas municipales, consentirá sin protesta se ponga en entredicho su catolicismo, ¿no es verdad? Pues en este caso, ¿qué fué de las derechas, de esas derechas del liberalismo que solo piensan en Dios cuando de Dios ó la Religión puede sacarse algún beneficio? ¿Es que la democracia, señores demócratas (?), está reñida con las manifestaciones del culto?

Y no podemos atribuir la falta á carencia de ropa, que bien flamante la lucieron en la recepción régia, aunque para las procesiones no se exige la etiqueta, que muchas blusas había; ni á enfermedad, que no impidió los paseos por el Parque y otras distracciones por el estilo.

Por hoy terminaremos insertando un anuncio que acaban de traernos: «*El jueves, con ocasión de las funciones religiosas, á varios concejales se les extraviaron sus sentimientos religiosos. Se agradecerá su devolución por ser recuerdo de familia, en el Círculo Conservador, Cámara Agrícola y en el Círculo liberal.*»

—Y vamos á otra cuestión, Sr. Alcalde: al pasar por nuestras calles la procesión, notóse por todo el público, causando el mal efecto que es de presumir, que los polizontes y serenos que á la misma asistían llevaban la cabeza cubierta: ¿Es que acaso tienen algún privilegio que nosotros desconozcamos? ¿Ignoran el Sr. Alcalde y jefe de policía que en todas las procesiones y con mayor motivo en la de Corpus deben ir descubiertos? No creemos sean de distinta condición que los jefes y oficiales del ejército y éstos llevaban la teresiana en la mano.

Esperamos se evitará que en lo sucesivo tengamos que ocuparnos de este asunto corrijiendo una falta que tan directamente lastima los sentimientos de los católicos.

### Revista Jaimista

Que los jaimistas son amigos del progreso literario lo demuestra el grande acto celebrado en Borjas Blancas el día 19 del

pasado mes. Se celebraron los Juegos florales Jaimistas anunciados, de los que fué mantenedor el elocuente diputado á Cortes por Gerona, D. Dalmacio Iglesias.

Antes de la celebración de este acto hubo una grandiosa manifestación en la que figuraban más de cinco mil jaimistas con catorce banderas, que se dirigió á la iglesia donde el señor cura párroco bendijo la bandera de la localidad apadrinada por el señor duque de Solferino y su bella hija; y el banderín por D. Alfonso Piñol, diputado provincial por Borjas, y la hermosa señorita Concepción Miguela. Después el cura párroco pronunció un elocuente sermón.

Desde la iglesia al Círculo se verificó una imponente manifestación, siendo las banderas aplaudidas á su paso con frenético entusiasmo.

Por la tarde se celebraron los Juegos florales.

Resultó premiado con la Flor natural D. Jesús Capdevila, que acompañó á la Reina en unión de los señores Martorell, Carbó, Gich, Lannabrás, Olivar y Llaure (Luis) y las señoritas de la corte de honor.

La Reina de la fiesta, elegantemente ataviada y acompañada por su corte de honor, ocupó el entoldado espaciosísimo y muy adornado preparado al efecto. En el acto se reunieron más de 8.000 personas.

El Rdo. Sola, beneficiado de Borjas, leyó una Memoria donde decía se habían recibido 107 composiciones.

La composición premiada se titula «Canto á Dios, Patria y Rey».

El premio extraordinario lo obtuvo el Rdo. D. Modesto Borrell; los dos accésits D. Jaime Riera y Pilar de Cavia; obtuvieron menciones los señores Sánchez Borrell y Antonio Guardia.

## CRÓNICA

Hemos recibido una atenta invitación del Gremio de Escribientes del Patronato Católico para asistir á los varios actos con que el próximo domingo festejarán á su Santo Patrono San Antonio de Padua.

Habrá misa de comunión general que repartirá S. E. I. y por la noche solemne velada literario-musical.

Agradecemos la atención, á la que procuraremos corresponder con nuestra asistencia.

Con la pompa y solemnidad acostumbrada celebróse el jueves último la festividad del Corpus Christi.

Por la mañana hubo en la Santa Iglesia Catedral solemnes oficios con sermón, y por la tarde á las cinco salió la procesión que resultó brillantísima, asistiendo además de numerosos fieles, nutridas comisiones oficiales.

Llamó poderosamente la atención la comisión que representaba á la Juventud y Requeté jaimistas, á miembros de cuyas entidades había sido confiado el pendón y las borlas del estandarte del Apostolado de la Oración.

La presidencia estaba formada por el señor Alcalde Sr. de Cid, quien llevaba á su derecha al señor Gobernador militar y á su izquierda al concejal jaimista D. Emilio Sanz.

Cerraba la marcha un piquete de tropa, con escuadrón de gastadores, que daba guardia de honor al Santísimo Sacramento, banda de cornetas y tambores y la Lira Dertosense.

### Tarjetas postales

de D. Carlos y D. Jaime de Borbón

Gran surtido en la papelería de Biar-nés, Ciudad y Pasaje Franquet.

Imp. Acción Social Católica, á cargo de Biar-nés

**DESINFECTACIÓN PERFECTA**  
 CON EL  
**CREZOL (REGISTRADO)**  
 (Fenol Napthol Cresílico)

El más energético desinfectante. Completamente soluble al agua

DE VENTA  
**EN FARMACIAS Y DROGUERIAS**  
 POR MAYOR

**Fábrica de Productos Químicos**  
**JACINTO CANIVELL**  
 Campo de los Mártires, 12 Teléfono 438  
**SEVILLA**

# Revolución Eléctrica

¿Por qué tiene usted sus habitaciones que parecen alumbradas por el antiguo candil y no por lámparas modernas? Sencillamente porque las lámparas que teneis se encuentran cansadisimas. Entregando una lámpara cansada y

treinta y cinco céntimos

os darán una lámpara de poderosa intensidad lumínica y de larga duración. Y entregando una lámpara cansada de filamento de carbón y

una peseta noventa céntimos

os darán una lámpara de filamento metálico, marca **Metal**, que economiza el 75 por 100 en el consumo.

ÚNICO DEPÓSITO

**Eduardo Lluch Hojalatería**  
 Plaza de la Catedral, núm. 1

## AVISO IMPORTANTE

representaciones en las provincias de Tarragona y Castellón de la Plana.  
 Un católico jaimista se ofrece para comisiones y  
 Informes en la administración de este periódico.

**Probad los exquisitos chocolates de LA TRAPA**  
 FABRICADOS POR LOS  
**RR. CISTERSIENSES DE SAN ISIDRO**

Venta de Baños (Palencia)  
 según fórmula aprobada por los Laboratorios químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.

PAQUETES	PASTILLAS	PESETAS
De 350 gramos	16	1 y 1'25
De 400 »	14, 16 y 24	1'25 y 1'50
De 460 »	14 y 16	1'75, y 2 y 2'50
		1'50 y 1'75
		2 y 2'50

Cajitas merienda con 64 raciones, á 3 pesetas.—Se fabrica con canela, sin ella y con vainilla.—Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima.—No se carga nunca el embalaje.—Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes.  
 Representantes en Cataluña: Sres. Pagés y Rocafort, Fernando VII, 14, BARCELONA

### LA BANDERA REGIONAL

Semanario tradicionalista ilustrado  
 Se publica los sábados  
 ADMINISTRACION  
**Aragón, 252. — BARCELONA**  
 SUSCRIPCION: Un año. . . 6 pesetas  
 Cada número 10 céntimos  
 4 grandes páginas de ilustración y 4 de texto

DISPONIBLE

# J. FERRER MÉDICO

**Especialista en enfermedades de mujeres y niños**

## PARTOS

Consulta de 10 á 1 y de 4 á 6

**Plaza Catedral, núm. 2, principal**